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Marzena Okła-Drewnowicz

DSP.INT.4610.825.2024
Warszawa, 17 kwietnia 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 2392 z dnia 28 marca 2024 r. Państwa Posłów Dariusza 
Mateckiego, Michała Wosia, Dariusza Stefaniuka, Jana Kanthaka, Marcina 
Romanowskiego, Sebastiana Kalety, Marii Kurowskiej, Piotra Urskiego w sprawie domów 
seniora w każdej gminie, przedstawiam stosowne informacje.

Zgodnie z ustawą z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, jednym z zadań własnych 
gminy jest prowadzenie i zapewnienie miejsc ośrodkach wsparcia o zasięgu gminnym 
oraz kierowanie do nich osób, które ze względu na wiek, chorobę lub niepełnosprawność 
wymagają częściowej opieki i pomocy w zaspokajaniu niezbędnych potrzeb życiowych. 

Gmina może finansować tworzenie i funkcjonowanie ośrodków wsparcia ze środków 
własnych, środków w ramach polityki spójności Unii Europejskiej, a także w ramach 
Programu wieloletniego Senior+ na lata 2021-2025, który jest kontynuacją programu 
wieloletniego „Senior+” na lata 2015–2020. Program ma na celu zwiększenie aktywnego 
uczestnictwa seniorów w życiu społecznym poprzez dofinansowanie rozbudowy 
infrastruktury ośrodków wsparcia w środowisku lokalnym oraz zwiększenie liczby miejsc 
w Dziennych Domach „Senior+” i Klubach „Senior+”.

W ramach programu jednostki samorządu terytorialnego, w trybie otwartego konkursu 
ofert, mogą ubiegać się o uzyskanie środków finansowych przeznaczonych na 
jednorazowe wsparcie finansowe na utworzenie lub wyposażenie ośrodka (moduł 1) lub 
zapewnienie funkcjonowania już istniejących ośrodków wsparcia (moduł 2).

Roczna pula środków do  rozdysponowania w ramach Programu w latach 2021-2025 
wynosi 60 mln zł. Według sprawozdań wojewodów, do końca 2022 r. w Polsce 
funkcjonowały 1 154 ośrodki wsparcia „Senior+”, w tym 340 Dziennych Domów „Senior+” 
i 814 Klubów „Senior+”, które łącznie oferowały seniorom 27 877 miejsc. Wykaz otwartych 
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placówek „Senior+” dostępny jest po następującym adresem: 
https://senior.gov.pl/program_senior_plus/strona/83. 

Obecnie przedmiotem rozpatrzenia przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej jest projekt 
ustawy o zmianie niektórych ustaw związanych z funkcjonowaniem administracji rządowej 
(druk 269). Artykuł 79 projektu ustawy przewiduje, że z dniem wejścia jej w życie, zadania 
ministra właściwego do spraw zabezpieczenia społecznego związane z wykonywaniem 
programów wieloletnich ustanowionych na rzecz osób starszych staną się zadaniami 
Ministra do spraw Polityki Senioralnej. W związku z tym planowana jest realizacja 
ewaluacji realizowanych dotychczas programów wieloletnich, w tym programu „Senior+”, 
której celem będzie między innymi określenie przyczyn braku aktywności gmin w zakresie 
zapewnienia dostępu do miejsc wspierających aktywność osób starszych. Wnioski 
z ewaluacji zostaną wykorzystane przy opracowaniu kolejnej edycji programu 
wieloletniego po 2025 r. w tym obszarze.

Pragnę też wskazać, że szczegółowe informacje na temat gmin w których nie funkcjonują 
domy dziennego pobytu w rozumieniu ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy 
społecznej pozostają we właściwości Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Z wyrazami szacunku

Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości:
Agnieszka Dziemianowicz-Bąk - Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 
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